

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.474

Segovia.—Martes 31 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal

Precio del ejemplar 15 céntimos

## Nuestras tropas, tras anular la ofensiva roja en el frente de Aragón, se han lanzado a la contraofensiva, que desarrollan con éxito

### La caballería argelina y senegalesa, procedente de las colonias francesas, ha entrado con mal pie en la lucha. Se ha encontrado menos resistencia de la que se esperaba

### Las tropas navarras están en los límites de Santander con Asturias

#### Labradores: tened fe inquebrantable en el Decreto sobre el trigo

El reciente Decreto, firmado por el Generalísimo Franco, solucionando el problema triguero, ha llevado a todos los hogares campesinos la satisfacción inmensa de ver que en el nuevo Estado español tienen acogida preferente sus justas demandas. La humilde clase labradora va a incorporarse al nacional-sindicalismo, nervio de nuestra nueva Patria y, dentro de él, hallará el bienestar y el premio a su trabajo fecundo, exento de los ahogos que hasta ahora, por incomprensión de los Poderes públicos demo-liberales sufría pacientemente, sin esperanzas de una próxima redención. Por tanto, si algún recelo guardan todavía los espíritus de agricultores desconfiados, debe desaparecer. El generalísimo Franco está dispuesto a que en los campos, base de la reconstrucción de la España liberada del yugo marxista, impere la prosperidad más completa, en beneficio no sólo de los labradores, sino también en el de la nación en general, que verá aumentada su riqueza con el prodigioso esfuerzo de los cultivadores de las tierras laborables, los cuales harán producir más, seguros de que sus rudas faenas van a obtener la compensación legítima que antes se les negaba, porque los clamores del agro eran desoídos allí donde había la obligación de escucharlos, con la atención que requiere lo que constituye una de las más imprescindibles aportaciones económicas del país; seguramente la más importante en una nación que, como España, es casi esencialmente agrícola.

Así pues, labradores, no desconfiéis. Vuestra redención ya no sufre aplazamientos; entra ahora en pleno camino de halagadora realidad. No deis tampoco oídos a las torpes palabras de los intereses heridos de los especuladores y acaparadores. Tened fe inquebrantable en el sistema exacto del último Decreto sobre el trigo y en la tenacidad del caudillo y de los hombres a quienes éste encomienda la tarea de ejecutar tan trascendental disposición.

¡Arriba el campo!  
¡Arriba España!

#### La farsa de la restauración del culto católico en la España roja

Un comentario de «L'Observatore romano», órgano periodístico del Vaticano

«L'Observatore Romano» comenta la pretendida restauración del culto católico en la España roja. El periódico del Vaticano no sólo niega todo valor a la afirmación del ministro Irujo sobre próxima restauración de la libertad de cultos en España, sino que se ocupa de la noticia relativa a la celebración de una misa en Madrid por el reverendo Padre Lobo, en un local privado y bajo la vigilancia de los milicianos.

Añade que la personalidad de dicho obispo explica suficientemente la situación. El Padre Lobo está, en efecto, desde hace un año, al servicio de la propaganda roja española. No hace mucho tiempo, en calidad de propagandista rojo, fué a Bruselas, para dar unas conferencias; pero el cardenal arzobispo le prohibió la celebración de la misa y la Policía se opuso a que diera las conferencias.

«L'Observatore Romano» afirma

Somos una unidad de destino en lo universal. Todos los españoles, acudidos por Franco, unidos por la Fe en la Patria, hemos de alcanzar por voluntad y por sacrificio la plenitud histórica y espiritual de España.

#### EL CONFLICTO CHINO-JAPONES



Parte de la concesión internacional de Shanghai, con el moderno palacio a la derecha, cuya zona ha sido blanco en repetidas ocasiones de la aviación china

Londres.—Se reciben noticias de que el trasatlántico norteamericano «Presidente Roosevelt», anclado en la rada del río Wangpoo, ha sido atacado por cuatro aviones chinos que lanzaron contra aquél varias bombas. A consecuencia del bombardeo, el citado buque sufrió serias averías, habiendo bastantes heridos entre los pasajeros.

#### Cinco aviones rojos incendiados en un aerodromo francés

Port-Bou, 30.—En el campo de aviación donde estaba instalada la escuela de pilotos rojos españoles, se ha producido un incendio que ha destruido cinco aviones que se dice estaban a punto de salir para la España roja.

Las llamas se propagaron a unos hangares, causando en ellos importantes daños.

El asunto intriga a la Policía, ya que el aerodromo de referencia estaba bien vigilado.

Considérase que se trata de un acto de sabotaje.

El capitán del «Presidente Roosevelt» ha solicitado por radio el envío de médicos de los navíos que se encuentran en las proximidades de aquél. Un crucero inglés que estaba fondeado a cinco millas, acudió en su auxilio.

Hasta ahora se desconoce el número de heridos y si hubo muertos.

Termina «L'Observatore Romano» con este comentario: «Bien pronto tendremos en las pantallas del mundo entero la documentación de lo que es la libertad religiosa entre los rojos de España. Es decir, espectáculo cinematográfico.»

#### Detención de periodistas extranjeros en Barcelona

Salamanca.—Los delegados valencianos del servicio de Orden público, han perdido ya todo freno, ya que las detenciones se extienden por los corresponsales de los periódicos extranjeros.

La Policía detuvo a un periodista canadiense, que había llegado a Barcelona para ofrecer tres ambulancias, entre otras cosas, y, a pesar de que dicho periodista estaba recomendado por personalidades rojas españolas.

Además fué detenido el señor Ullman, representante austriaco del Servicio de Prensa de Ginebra, y el señor Staz de la Metropolis.

La situación actual de Barcelona recuerda en muchos detalles a lo que reinó en Agosto y Septiembre del año pasado.

Lea usted EL ADELANTADO

#### Consejo de guerra sumario contra el general Molero

Valladolid, 31.—Hoy martes, 31 del actual, a las 10,30 horas, en el salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, se verá y fallará en juicio sumarísimo la causa número 37 del corriente año, instruida contra el excelentísimo señor general de División don Nicolás Molero Lobo.

#### CIUDAD DEL VATICANO

#### El embajador español recibido por el cardenal Pacelli

Ciudad del Vaticano, 30.—A las doce y media de hoy, el cardenal Pacelli ha recibido en su despacho a don Pablo Churrua, encargado de Negocios de la España nacional cerca del Vaticano.

LECTOR: SI ERES COMBATIENTE POR ESPAÑA, NO TIRES ESTE PERIODICO; DALO A LEER A TUS COMPANEROS O LEESELO TU.

#### PARTE OFICIAL

### Sigue el rápido avance de nuestras tropas hacia el Oeste de Santander

Salamanca, 30 (45 n.).—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 30 de Agosto de 1937:

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Santander.—Ha continuado hoy el rápido avance de nuestras tropas hacia el Oeste, habiéndose ocupado Tudanca, Rabillo, Treceño y Comillas, llegando nuestra vanguardia a Puente Nansa. Otras fuerzas están terminando la limpieza en la zona últimamente ocupada y siguen recogiendo la gran cantidad de armamento y material que abandonó el enemigo.

Frentes de Asturias y León.—Sin novedad.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón.—Sigue la presión del enemigo, habiéndose rechazado sus ataques en todos los sectores. Nuestras columnas han empezado su avance, consiguiendo vencer la resistencia enemiga y progresar notablemente en la zona en que operan. Es muy considerable el número de milicianos que se pasan a nuestras filas con armamento. En los demás frentes, sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR.**—Frente de Córdoba.—Algunos tiroteos. Frente de Granada.—Continúa en Sierra Nevada y sector de Lanjarón, la limpieza de enemigo que huye después de sus fracasados ataques de ayer, habiendo abandonado más de doscientos muertos.

Salamanca, 30 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E., el general de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### La iniciación de la ofensiva roja

Salamanca, 30.—La ofensiva roja en el frente aragonés comenzó con un ataque general en toda la línea, sin precisar en la primera jornada los objetivos concretos del ataque.

En las segunda y tercera jornadas se dió por el enemigo la impresión de concretarse a tres puntos fundamentales:

1.º Almodévar (sobre la carretera de Zaragoza a Huesca).

2.º Zona de la población de Zuera, al Norte del Ebro y por el Este en el frente Quinto-Belchite.

3.º Presión menos fuerte por el sector Teruel-Albarracín.

En la zona de Almodévar fué desbaratada la ofensiva en los primeros momentos por la vigorosa reacción del Ejército nacional que mantiene las posiciones iniciales. En dicha carretera se hizo el tráfico normalmente, no suspendiéndose ni en los momentos del ataque.

En la zona de Zuera, nuestro Ejército, mediante una hábil maniobra, convirtió el ataque rojo en derrota de los marxistas. Estos avanzaron confiadamente hasta quedar encerrados entre el grueso del Ejército nacional. Entonces la acción conjunta de la artillería, infantería y aviación destruyó tres batallones enemigos, cogiéndose centenares de prisioneros y más de un millar de muertos, pues los bolcheviques avanzaron en grandes masas y fueron diezmados por nuestras armas automáticas. En estos dos frentes la situación de la línea de combate no se modificó ni por un solo momento.

En vista de lo duro de la resistencia nacionalista, el mando rojo formalizó otro ataque, más restringido, por la zona del frente de Zaragoza, intentando abrirse paso entre Quinto y Belchite. Las enormes masas acumuladas se infiltraron entre algunas de nuestras posiciones, pero su avance quedó paralizado el segundo día de ofensiva, quedando formada una pequeña bolsa en la que se encuentran en situación apurada varios batallones rojos. La situación actual de estas recuerda el momento estacionario de la batalla de Brunete, cuando, cortada la ofensiva hacia Navalcarnero, las fuerzas nacionales reaccionaron vigorosamente, aunque tiene la infiltración menor importancia, por haber sido cortada rápidamente la progresión.

#### Estado actual de la lucha

El desarrollo de las operaciones hasta el momento actual, acusa tres características:

1.º La brillante contención de los rojos en su táctica de avanzar mediante el empleo de grandes masas, segadas por las ametralladoras nacionales.

2.º Derrota de la aviación roja.

3.º Superioridad acusada de la artillería nacional, sobre todo en su actuación acorde y armónica con la aviación y la infantería.

Puede afirmarse que la ofensiva roja ha quedado definitivamente cortada a muchos kilómetros de Zaragoza.

#### Resultado de la ofensiva roja

Zaragoza, 30 (noche).—Ha transcurrido una semana desde que las hordas rojas iniciaron su ofensiva después de haber acumulado todo el material humano y mecánico de que disponen, y al cabo de la semana sólo han conseguido un nuevo descalabro, cuando el mando marxista perseguía un desquite a lo de Brunete y al avance por el Norte que ha culminado con la caída de Santander y en la progresión constante de nuestras tropas hacia Asturias.

Esta ofensiva fué anunciada por

medio de las emisoras y periódicos de la zona bolchevique y por la Prensa de Francia y de otros países mediatizados por Moscú. Pero desde el primer instante se pudo vislumbrar su fracaso, y hoy no sólo está contenida sino que ha tenido respuesta adecuada.

El soviet de Valencia, de acuerdo con los jefes catalanes, enviaron a este frente enormes contingentes de combatientes y cantidades fantásticas de material. Entre los efectivos puestos en juego figuraban las brigadas de Lister y de El Campesino, Caballería argelina y senegalesa, numerosos oficiales extranjeros y milicianos bisoños y desmoralizados. El propio Indalecio Prieto ha estado en el frente, como estuvo en Brunete, para enardecer a las hordas con su presencia. Todo inútil. Al cabo de una semana, la ofensiva roja se ha convertido en uno de los más grandes descalabros sufridos por el Ejército de los soviets. Grandes cantidades de material de guerra y millares de bajas ha sido el resultado de la intencional, y además en bastantes sectores han tenido que replegarse más allá de las posiciones desde las cuales salieron para atacar.

#### Ayer se combatió por iniciativa nuestra

Zaragoza, 31 (1 m.).—En el frente aragonés se ha combatido hoy por iniciativa nuestra.

Desde muy de mañana, los tanques, los tractores pesados y las máquinas de guerra estaban preparados para la contienda.

A primera hora se advertía movimiento inusitado en las diversas carreteras de la zona de Zaragoza, y en la ciudad el alborozo de los soldados de Intendencia que a toque de corneta se dirigían a determinados puntos para hacerse cargo de su misión. Los coches rápidos del mando cruzaban raudos, anunciando todo este movimiento la inminencia de la contraofensiva.

Desde lejos llegaba el denso rugido de los cañones que ya no había de cesar en toda la jornada.

A todo este ambiente guerrero se sumó la aviación, que también desde primera hora comenzó a surcar el cielo, y los «bueyes», lentos y majestuosos comenzaron a «depositar» su carga sobre las posiciones enemigas. Y al oscurecer, todavía se vió a aquellos grandes aviones de bombardeo regresar a su base después de una jornada de intensa actividad.

El Gobierno rojo ha tratado de ensayar un nuevo género de combatientes, lo que demuestra hasta dónde recurre para ver de conseguir éxitos que no alcanza por parte alguna cualesquiera que sean los efectivos y el material empleado. Me refiero a la Caballería argelina y senegalesa, la presencia de cuyos combatientes está perfectamente comprobada a lo largo de estos días, por los numerosos cadáveres de aquéllos que han quedado en el campo de batalla. En honor a la verdad hemos de decir que tales fuerzas han entrado en la lucha con mal pie. Uno de los escuadrones argelinos, al ir de una a otra posición, fué sorprendido en un desfiladero por nuestros aviones, siendo eficazmente bombardeado. Una bomba de gran potencia cayó en el centro de un núcleo de jinetes, del cual sólo se salvaron trece.

#### COMIENZA NUESTRO AVANCE

A las ocho comenzó nuestro avance. La artillería había batido las posiciones señaladas como objetivo a ocu-

Franco protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

# La SED DE IMPERIO afanará a todos los espa- ñoles en la obra de la RECONSTRUCCION DE LA PATRIA.

par. Terminada la operación, hablé con un jefe, el cual declaró:

—Estoy realmente sorprendido. Esperaba que nuestros soldados encontrasen mayor resistencia, ya que los rojos han acumulado aquí lo mejor de su ejército.

No sé cuáles eran los objetivos señalados por el mando, ni lo diría aun que lo supiese, pero puedo asegurar que todos, absolutamente todos, fueron conseguidos como lo revelaba el entusiasmo de los colegas que regresaban del frente.

## LOS ROJOS PIERDEN LA INICIATIVA EN EL ATAQUE

Por algunos frentes el enemigo se limitó a resistir, perdiendo la iniciativa en el ataque.

Por otra parte, la desmoralización del enemigo se pone de manifiesto en el paso de milicianos a nuestras filas. Hoy lo han hecho noventa y cinco, todos con armamento. Pero lo que tiene mayor importancia es que éstos pertenecen a las mejores brigadas de choque, a esas brigadas en las que el mando enemigo tenía depositada toda su confianza. El armamento que trajeron, incluso las municiones, es ruso.

**ADIOS ILUSIONES DE PRIETO**  
Hoy hace ocho días que se inició la ofensiva marxista. Se sabía que estaba preparándose desde hace tiempo y no cogió desprevenido a nuestro mando.

Al cabo de esos ocho días se ha

producido un hecho notable: Las radios, la Prensa y el parte oficial rojo reconocen que el Ejército rojo ha fracasado, pues no otra cosa significa dedicar unas líneas a una ofensiva anunciada con tanta profusión, con tanta fe en la victoria y tan dado como es el enemigo a emplear cuartillas y cuartillas para dar cuenta de algún éxito parcial.

Prieto ha visto echadas por tierra sus más caras ilusiones. Para el Gobierno de Valencia existía una verdadera necesidad de demostrar ante el mundo que sus tropas no sólo se defienden sino que también atacan. El resultado lo estamos viendo. Sólo ha servido la ofensiva para demostrar una vez más que los rojos tienen que abandonar su posición de ataque para dedicarse a una labor de resistencia o de defensa de sus posiciones.

## FRENTE DE MADRID

### La jornada de ayer transcurrió tranquila

Frente de Madrid, 31 (1.30 madrugada).—La jornada ha transcurrido sin incidencias apreciables. Únicamente algún cañoneo y tiroteo, y sobre todo, otra vez el calor.

En Tudanca no hay una sola familia que no cuente entre los suyos algún inmolado. Así estos pueblos han recibido a nuestras tropas con un júbilo emocionante. Emocionante porque mientras las bocas reían los ojos lloraban.

## Crónica de Spectator

Con las brigadas de Navarra he entrado hoy, triunfalmente, en el pueblo de Comillas. Unas horas a las puertas del pueblo de Cóbrecas, cuyo monasterio fué saqueado, y después el avance, siempre arrollador, para ganar pronto la frontera asturiana, y acabar, más tarde, con la insurrección marxista en el frente del Norte.

A primera hora, la aviación española ha hecho una demostración soberbia sobre algunas formaciones marxistas que pretendían resistir y que huyeron a la desbandada. Después fué la conjunción matemática de las tropas, que recorrieron el valle de Cabuérniga y rebasaron el pueblo de Comillas para garantizar el libre paso de nuestras tropas a lo largo de la costa.

Franqueadas las laderas de Ruiloba, que son como casitas blancas sobre el verde de la Montaña, llegamos hasta el puente del Portillo, que es como el acceso a Comillas, y que, como no podía faltar en esta serie interminable de voladuras criminales, estaba volado. Claro es que esto no fué obstáculo para que las tropas se detuvieran, y, con las banderas desplegadas al viento, los muchachos treparon por las peñas y entraron en el pueblo, que salió en masa a recibirlos. Fué una acogida emocionante de unos millares de gentes, prisioneras durante trece meses, que lloraban poseídas de un amor ferviente.

En el pueblo se han cometido toda

clase de tropelías, asesinatos y saqueos. Anoche mismo, cuando nuestras tropas habían podido entrar, todavía los últimos saltadores prendieron fuego al palacio del marqués de Movellán. La iglesia no ha sufrido grandes daños, pero la torre fué abatida a golpes de piqueta por el placer de la destrucción por la destrucción.

Más abajo, ya en los arabales del pueblo, está situado el magnífico palacio del marqués de Comillas. El soberbio edificio no ha sido destruido, pero los rojos lo saquearon y, sobre todo, lo ensuciaron con su torpe afán. En el zaguán y en las habitaciones principales, las riquezas amasadas por el marqués estaban emborazadas y a punto de ser transportadas hacia Asturias; pero la entrada triunfal del Ejército ha salvado joyas y tesoros de valor inapreciable.

Arriba, en la cumbre del monte que defiende y guarda Comillas, las soberbias edificaciones del Seminario y Universidad Pontificia están intactas por lo que se refiere a la estructura; pero allí las salvajes furias han producido saqueos y destrozos de categoría absolutamente indescriptible. Todo el material pedagógico, valiosísimo, el museo y la biblioteca famosa, han sido arrasados. Allí vivían, o, por mejor decir, se revolaban los últimos restos de lo que ha querido parecerse en un ejército, que a la hora actual están en plan de la derrota más catastrófica que se conoce.

## JUICIOS EXTRANJEROS

### El Ejército nacional lleva la iniciativa en dos grandes frentes

París.—El Ejército nacional lleva hoy la iniciativa en dos grandes frentes.

En el Norte continúan brillantemente la progresión de las fuerzas nacionales por la costa para adentrarse en el territorio montañoso asturiano.

Al mismo tiempo han iniciado la ofensiva en el sector aragonés después de cortar el interrojo, y en estos momentos ataca vigorosamente, causando enormes daños a los rojos.

De esta manera se prueba que el Ejército nacional mantiene en todo momento la iniciativa de las operaciones.

## Paso a la contraofensiva

Roma, 30.—La victoria de Santander ha venido a demostrar la supremacía del Ejército nacional. Del grueso de la columna que se dirige a Asturias se han disgregado fuerzas que, por distintos caminos, se dirigen a esta región. Una de estas columnas se apoderó del valle de Cabuérniga.

La Prensa italiana comenta el momento actual de la guerra civil en España. Dice que la ofensiva de Mija y Pozas en el frente de Aragón ha sido truncada en sus comienzos. El mando rojo, aprovechándose de que los nacionales se habían empleado a fondo en Santander, han emprendido un fuerte ataque en el frente de Aragón, concentrando grandes masas de infantería, artillería y aviación. No obstante esto, las fuerzas nacionales han obtenido brillantemente el ataque y han pasado a la contraofensiva.

## El abandono en que se deja en Francia a los mutilados franceses del Ejército rojo de Valencia

París.—«L'Action Française» del día 21, publica lo siguiente:

No pasa un día sin que por la frontera de Cerbere entren en Francia mutilados de las brigadas internacionales. El miércoles, por ejemplo, un elevado número de estos escapados, heridos gravemente, se encontraban de paso en Perpignan, esperando ser dirigidos hacia París.

Estos refugiados han llegado ayer a las 8,30 a la estación de Ansterlitz. Todos esos pobres desgraciados han bajado del tren, arrastrándose luego lamentablemente a lo largo de los andenes. Los menos inútiles servían de apoyo a los demás. Todos pálidos, delgados, silenciosos. Muchos llevaban todavía la guerrera rusa, con una estrella roja, o el gorro de miliciano.

Nadie acudió a esperarlos ni a confortarlos.

Al bajar del tren, se ven entregados a ellos mismos, andando con la ayuda de muletas o apoyándose en el hombro de un camarada. Los ciegos bajaban entre los compañeros menos graves. Los grandes heridos, los mutilados para siempre eran transportados a brazo o en sus carretillas. Ningún oficial estaba allí. Tampoco quienes hace meses los condujeron a esta misma estación, prometiéndoles el oro y el moro, antes de enviarlos a la muerte por una causa que estos desgraciados creían la suya.

Y así es todos los días. El miércoles pasado, a las 22,15, a la altura del número 42 de la calle del Temple, un hombre se derrumbó sobre la acera. Cuando volvió en sí se quejaba de heridas recibidas en España, llevándose la mano a la cabeza, todavía cubierta de vendas.

Interrogado por la persona que le había prestado auxilio, dijo llamarse Joseph Etienne, y que había sido herido varias veces en el frente de Cór-

doba, sirviendo en el Ejército rojo. Fué conducido al hospital. De vuelta a Francia se hizo conducir al partido comunista que le había enviado allí. Hay que esperar el fin de las hostilidades, se le contestó. Entonces cobrarás una pensión. Esperate sentado, buen hombre...

## El embajador checo ha salido de Lisboa

San Juan de Luz.—Procedente de Lisboa llegó el embajador de Checoslovaquia en Portugal, que salió de la capital lusitana a consecuencia de la ruptura de relaciones entre ambos países.

El citado diplomático ha proseguido su viaje a Praga.

## Las dificultades en los transportes urbanos de Barcelona

Barcelona.—El Ayuntamiento de Barcelona ha facilitado la siguiente nota:

«Ante las dificultades provocadas en los transportes urbanos en Barcelona, por las restricciones que impone la guerra con la disminución de autobuses en la circulación, a causa de la escasez de piezas de recambio, averías, etc., el Consejo rector de servicios públicos del Ayuntamiento viene preocupándose del problema.

A tal efecto y como consecuencia de las gestiones efectuadas, el Comité de control de los transportes urbanos ha intensificado considerablemente el servicio de tranvías, no tan sólo poniendo en circulación mayor número de coches, sino haciendo más intenso el trabajo de cada uno de ellos.»

# Peregrinación Castellano-Leonesa al Pilar en Zaragoza

(Con permiso de nuestro excelentísimo Prelado)

Bajo la presidencia y con asistencia de Carmencita Franco Polo. 22, 23 y 24 de Septiembre de 1937

Tríduo solemne a la Santísima Virgen del Pilar en dichos días. Predicando señores magistrales

Cursos de conferencias por catédricos universitarios sobre España Imperial de los Reyes católicos

Tarjeta especial de peregrinos, valedera del 20 al 28 de Septiembre con el máximo descuento en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para todos los trenes. Hoteles de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Condiciones especiales por la Cámara Hotelara de Zaragoza

El plazo para inscribirse se cierra el 9 de Septiembre  
Delegado en Segovia

**DON JULIAN MARTIN MORENO (presbítero)**  
San Esteban, número 8

Centros de inscripción: Librería de Herranz, Plaza Mayor. Librería Religiosa «La Fuencisla», Juan Bravo, 58. Presidenta de la Asociación de maestros católicos, Velarde, 10

## Bayona no puede costear los gastos de manutención de los refugiados rojos

Queja de un diputado francés por las oleadas de refugiados que desembarcan los buques ingleses

París.—Continúa la afluencia de fugados procedentes del Norte hacia Bayona, con aumento tan considerable de los contingentes que ya se encuentran en dicha población, que un diputado de Bayona ha dirigido una carta al ministro de Negocios Extranjeros llamándole la atención sobre el hecho, porque la ciudad está en situación insostenible. No puede costear los gastos de manutención.

Se queja también de que los fugativos traigan oleadas de baguitos, abandonándoles en Bayona para que Francia, exclusivamente, tenga que hacerse cargo de los gastos de manutención y alojamiento.

## Un nuevo consejo de Gobierno rojo para Asturias y León

París.—«La Petite Gironde» del 27 informa haber recibido un telegrama de Gijón que dice:

«Por razón de la situación creada en el Norte de España, el Consejo interprovincial de Asturias y León se ha reunido y ha decidido constituirse en Consejo de Gobierno, con jurisdicción sobre todos los territorios en poder de los rojos.

Todos los organismos civiles y militares se someterán a las decisiones de dicho Consejo reunido permanentemente.»

## Los grandes matches de boxeo

### Joe Louis derrota por puntos a su adversario, Tommy Farr

Nueva York, 31.—Entre lugar el gran combate de boxeo tuvo el actual campeón, Joe Louis, y el inglés Tommy Farr.

El pasaje dió el resultado siguiente: Joe Louis, 197,190 libras; Tommy Farr, 204,50 libras. Las apuestas son favorables al negro por 3-1. Acudieron a presenciar el espec-

táculo más de treinta mil espectadores.

La taquilla alcanzó la cifra de cincuenta mil pesos.

A las cuatro y diez de la madrugada Joe Louis ganó, por puntos, a su adversario Tommy Farr.

## El arzobispo de Burgos sigue mejorando

Burgos, 31.—Nuestro excelentísimo señor arzobispo, don Manuel de Castro, continuaba anoche en Aranda, siendo su estado bastante satisfactorio, por haberse acentuado la mejoría.

## La influencia rusa en Barcelona tiende a ser absorbente

La persecución en Barcelona contra los anarquistas y trotskistas es imparable y los métodos de la Checa rusa se aplican contra los dirigentes de aquellos partidos, desapareciendo por centenares cuantos pueden influir en las organizaciones de la F. A. I. y de P. O. U. M.

Como algunas potencias extranjeras, para defender sus intereses, han llevado algunos agentes de aquellas organizaciones, parece ser que Rusia, ante el peligro que para su influencia pudiera suponer, se propone aplicarlos rápidamente sus métodos policíacos.

## Prieto debe ser eliminado por traidor

Las juventudes unificadas no acatan la autoridad del Gobierno rojo

Frente de Madrid, 31.—Se anuncia la celebración de un acto de adhesión a Largo Caballero organizado por las juventudes socialistas unificadas. Estas juventudes han hecho presente al Gobierno su actitud de no acatamiento a su autoridad, fundándose en la actitud reformista de Prieto, de quien dicen que es un traidor a quien la revolución debe eliminar.

## BRASSO

El mejor limpiametales. Disponemos gran cantidad en varios tamaños

## CASA VELASCO

Droguería y perfumería

Isabel la Católica, 2. Telf. 260

# Las tropas navarras a la vista de Asturias

## 7.000 prisioneros en libertad

Santander.—El número de prisioneros que los rojos se llevaron de Santander al evacuar la ciudad, pasa de 12.000.

Más de 7.000 prisioneros, contra los que no existía otro cargo que haber obedecido las órdenes obligatorias del mando marxista, han sido puestos en libertad. Únicamente han sido advertidos por las autoridades nacionales de que no deben permitir Santander el oportuno permiso.

## ¡Pobre Juliete!

Santander.—El locutor de la 2 F. P., emisora roja, que con la colaboración de Moratín era el que lanzaba al éter las más absurdas conquistas de las hordas rojas, logró huir.

El tal locutor, llamado Julio, dos días antes de su fuga arengaba a los milicianos, excitándoles a resistir y aconsejando que todo el mundo permaneciera en su puesto.

## Cubierto de tres platos y postre por cuarenta céntimos

Santander.—Ayer terminó la recogida de refugiados que acampaban en los barrios extremos de la capital, quedando perfectamente atendidos.

Las brigadas de refugiados recogidos, procederán a la limpieza total de la población.

Se han repartido raciones en cantidad superior al día anterior, no quedando nadie sin comida.

En la provincia, desde el día siguiente al de su liberación, funcionan Comedores en Reinosa, Los Corrales, Torrelavega, Santaña, Laredo y Castro-Urdiales.

Continúan abriéndose comedores en los pueblos donde se consideran necesarios. Mañana se organizarán comedores económicos, en donde, por cuarenta céntimos, se repartirán tres platos, vino y postre. Además se dará un menú para la selección del plato del día.

## Los terribles asturianos no aparecen por parte alguna

Santander, 30 (noche).—Las tropas navarras están en los propios li-

mites de Santander con la región oriental asturiana. El puerto de Nansa, temible por su abruptez y un poco también por las baladronadas de los asturianos, que se decían decididos a morir antes que abandonarle, ha caído en nuestro poder con la misma facilidad que con un soplo se abate un castillo de naipes.

Los asturianos huyen como huyeron antes en Vizcaya y en Santander.

Antes de llegar a los límites de Santander por Asturias, las tropas de Navarra, con ese irresistible empuje viril que empezó en Irún y han recorrido dos terceras partes de España para rescatarla del oprobio marxista, plantaron la bandera nacional en numerosos pueblos de la provincia de Santander. Con los últimos, los del valle de Cabuérniga, que estaban irredentos, se ocupó, entre otros numerosos lugares, el aristocrático de Comillas y ese pueblo maravilloso que es Tudanca.

En Comillas, los rojos han saqueado, desde los sótanos a la techumbre, la señorial residencia del ilustre marqués de Comillas. Había en el patio del palacio docenas de cajas que contenían un tesoro en cuadros, en libros y en joyas de arte. Este botín de la rapiña roja fué salvado por un gesto del vecindario de Comillas, que en la noche del domingo inutilizó, uno a uno, todos los camiones preparados para transportar a Gijón la redada de los saqueos.

El Seminario de Comillas, famoso por su biblioteca y su laboratorio, mantiene impecable su arquitectura; pero le han dejado vacío y, lo que es peor, el analfabetismo de los rojos ha quemado cientos y cientos de volúmenes y ha destruido todo el material docente. La población del Seminario, que se componía de unos trescientos alumnos y de cuarenta profesores, fué inmolada en su mayoría por la saña implacable de los verdugos de Santander. La chusma fusiló en racimos a muchachos de catorce y dieciocho años, por el solo delito de creer en Dios y resistirse a las intimidaciones de maldecirlo.



EL SEÑOR

## Don Pedro Pérez Antón

Ha fallecido en Hoyuelos (Segovia)

el día 27 de Agosto de 1937

a los 75 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Alejandro, don Felipe y doña Micaela Pérez Agudo; hijos políticos don Juan José Esteban y doña Leoncia Pérez, nietos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán muy agradecidos.



EL JOVEN

## DEMETRIO CID LOPEZ

Natural de San Cristóbal de la Vega

Camisa Vieja de F. E. T. y de las J. O. N.-S. (Pertenece a la 2.ª Centuria de la Bandera de Castilla)

Murió por Dios y por la Patria en el Hospital de Rozas de Puerto Real

el día 25 de Agosto de 1937

a los 20 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su resignada madre Doña Práxedes López; hermanos don Primitivo, Leonila, Práxedes Carmen (Hija de Jesús), Almudena (ausente), Valeriano (Médico de la 5.ª Centuria (Navalagamella), Emiliano (Veterinario en el frente de Granada), Marina, Celestina, M.ª de las Nieves y M.ª del Socorro Cid López, tío don Vidal Cid Rojero; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

El funeral que se celebre en esta iglesia, el día 2 de Septiembre, a las diez horas, será aplicado por el alma del finado.

¡PRESENTE!

ARRIBA ESPAÑA

No se reparten esquelas.

# Acercas del reconocimiento del Gobierno de Franco por las Repúblicas sudamericanas

## Hoy prosigue el avance de las brigadas navarras en dirección a Asturias

### Azaña y el Premio Nobel de la Paz

La Prensa marxista de Valencia propone que el premio Nobel de la Paz sea otorgado al presidente Azaña. Así, «La Correspondencia de Valencia» del día 20 dice que España se ha sacrificado por la paz de Europa. Después de la toma de Málaga y Bilbao y del bombardeo de Almería —añade—, no hemos declarado la guerra. «Si el premio Nobel fuera otorgado al presidente de la República española, sería justo.»

No cabe un síntoma más preciso del ambiente de delirio en que se mueven los gobernantes y sus partidarios en la zona atormentada de España. Proponer para el premio Nobel de la Paz a quien ha presidido la guerra civil más terrible que conoce la Historia, al responsable máximo de la tragedia hispana, a quien soporta la enorme pesadumbre de los cientos de miles de ciudadanos inermes asesinados por las hordas anarcocomunistas; a quien pudo, y no quiso, impedir «la invasión vertical de los bárbaros», al de «que se pacifiquen ellos», al adversario temperamental del diálogo y de la convivencia civil. El premio Nobel a quien contempló impasible cómo la incapacidad y la estulticia de sus Gobiernos extendía el hambre por media España y hacía posible la nueve peste propagadora de odio y sufrimiento, de exterminio y dolor. No cabe escarnio mayor. Un viento de locura y de maldad excita a los epilépticos que actúan todavía dueños y pontífices de la zona esclavizada. Europa sonríe ante el ridículo de la propuesta y cierra los ojos frente a las turbias maniobras de los hombres de Valencia para provocar, sea como sea, un conflicto internacional.

Han fracasado hasta ahora, pero no cejan en su intento. En realidad es lo único que pueden hacer cuando la derrota se cierne sobre ellos inminente y definitiva: provocar un conflicto mayor, que el incendio se extienda, que ríos de sangre cubran Europa desde el Atlántico a los Urales. Conviene tener presente que en 20 de Mayo último el Gobierno de Valencia acudió al Consejo de la Sociedad de las Naciones, lanzando insensatas acusaciones contra Italia. El 29 de dicho mes los aviones marxistas, que días antes atacaron a un destructor británico y otro italiano, lanzaron sus bombas sobre el acorazado alemán «Deutschland», matando o hirviendo a ciento veinte marinos. Recientemente disfrazan sus aviones para atacar también a buques de otras naciones y suscitar el ansiado conflicto. Acuciados por la derrota buscan los nuevos incidentes. ¿Puede sorprender a nadie que procedan así quienes permitieron el asesinato en Valencia del cónsul honorario de Polonia, de las tres hermanas del viccónsul del Uruguay y del agregado a la Embajada de Bélgica, barón de Borchgrave, en Madrid? ¿No hay que creer capaces de todo a los que el 8 de Diciembre de 1936 ametrallaron al avión de la Embajada de Francia, ocasionando la muerte del periodista francés Louis Delapré?

Ahora llegan más lejos. Reiteran ante la Sociedad de las Naciones, que ha de reunirse el 10 de Septiembre, su acusación contra Italia. Ante la impotencia de la escuadra roja, con sus 90.000 toneladas embotelladas en Cartagena por la escuadra nacional y la impericia y brutalidad de los marinos anarcocomunistas; ante el bloqueo del litoral mediterráneo, cada vez más severo, como reconoce el Lloyd de Londres, los dirigentes de Valencia se revuelven contra Italia y acuden a la Sociedad de las Naciones para ver de suscitar el deseado conflicto. A los Gobiernos del presidente Azaña ninguna consideración detiene. Les interesa la guerra, la ampliación de la catástrofe. Invocan directamente a los pueblos, lanzan agresiones contra los Gobiernos de las potencias europeas, ofenden a su diplomacia. Todo les da igual. Son esclavos de una idea fija. El temor a la derrota les induce a cometer los mayores extravíos.

Y cuando Europa asiste atónita a tan insensatas maniobras, la Prensa marxista de Valencia propone al presidente Azaña para el premio Nobel de la Paz. Propuesta delirante. Sarcasmo que evidencia hasta dónde llega la hipocresía, el cinismo y la maldad de quienes todavía representan la «legalidad» española ante la mayoría de las Chancillerías europeas.

Salamanca, 31.—Las brigadas navarras prosiguen su avance en dirección a Asturias, y la victoria sigue sonriendo a sus armas. Las brigadas navarras merecerán el ferviente homenaje de España. En la conquista de Santander llevaron el ataque por el flanco más peligroso (el izquierdo) y protegieron el avance de las columnas del centro. La sorpresa enemiga sólo podía venir del lado de dichas brigadas. Estas cumplieron como lo que son, como fuerzas disciplinadas y dotadas de alto espíritu patriótico y de sacrificio.

Se puede decir que las brigadas navarras no entraron en Santander, porque sin apenas descansar reanudaron el segundo empujón hacia Occidente, habiendo recorrido ya cincuenta y dos kilómetros.

El parte oficial de ayer nos trae la conquista de Comillas. Este pueblo es sobradamente conocido por su gran riqueza artística, entre la que figuran la iglesia del siglo XVII y la Universidad Pontificia. Tiene cuatro mil habitantes y dispone de excelente puerto. Aparte su riqueza minera, tiene una importante industria pesquera. Todo esto no resalta el mérito de la conquista. Para ello es preciso señalar que Comillas está emplazada en lo alto de una sierra de difícil acceso, que estaba bien fortificada, dispuesta para interceptar nuestro avance, al menos por un par de días. No pasó la defensa de propósito, y fueron conquistadas las posiciones fortificadas en un alarde de valor. Lo que pudo ser escollo en nuestro

avance fué valientemente salvado. Merece especial mención la toma de Puente Nansa, avanzado dieciséis kilómetros con relación a Cabuérniga, siendo importante nudo de carreteras. En cuanto al frente de Aragón, vale la pena ocuparse de la ofensiva roja, que ha sido completamente rechazada. Las bajas sufridas crecen en progresión geométrica y alcanzarán pronto la cifra de las padecidas en Brunete.

La aviación, en su pasar y repasar sobre las fuerzas infiltradas, las han «planchado». Tan fuertes son los bombardeos, que se puede decir que no habrá necesidad de enterrar a los rojos, pues nuestras bombas se han encargado de darles sepultura al levantar montañas de tierra.

El parte rojo de ayer era de desaliento. La nota de Indalecio Prieto dando a conocer la pérdida de Santander es desesperante. «Seguiremos luchando —decla como comentario— sin que nos arredre ninguna clase de vicisitudes.» Cuando las armas españolas conquistaron Málaga y Bilbao, los marxistas anunciaron sucesos truculentos para desviar la atención de la opinión mundial. Recuérdese la supuesta presencia de alemanes en Marruecos, la también supuesta cesión de Marruecos a determinada potencia, y los nada truculentos, pero sí criminales bombardeos de barcos extranjeros en el Mediterráneo. Esta vez el golpe de Santander les ha restado ánimos para volver sobre aquellas patrañas. Los rojos han caído de bruces sobre el verde césped de las pra-

derías montañosas, y no han oído que están tumbados por más de la cuenta: han quedado "h. o".

Hoy continúa el avance Salamanca, 31.—Las brigadas de Navarra continúan hoy su avance, dominando el valle delante de Potes, a la orilla de la Hoz de la Hermida, habiendo ocupado buena extensión de terreno al Sur de San Vicente de la Barquera.

### ASOMBRO DE LOS TECNICOS MILITARES EXTRANJEROS

París.—Testimonio importante de la rapidez con que avanzaron los nacionalistas en el frente Norte, es el aportado por el comunicado del delegado del que se llamó Gobierno vasco, refugiado en Bayona, con la declaración de un alto jefe del Estado Mayor del Ejército rojo. El comunicado decía textualmente que la ofensiva de los nacionales sobre Reinos obtuvo desde el principio resultados enormes en aquel terreno montañoso. Esas tropas avanzaron a velocidad increíble.

Los técnicos militares se muestran asombrados de la velocidad de este avance, no solamente en lo referente a las tropas de Infantería, sino sobre todo respecto al material de artillería pesada y de montaña y a los servicios de Intendencia para abastecimiento de varios Ejércitos distintamente.

Shanghai, 30.—Ha reinado calma durante el día de hoy. Sin embargo, parece que los japoneses preparan una ofensiva y que los chinos consolidan sus sistemas de defensa. El Seminario de los Padres Maristas de Peiping, asaltado Londres, 31.—De China se reciben noticias dando cuenta de que el Seminario de los Padres Maristas, situado cerca de Peiping, ha sido asaltado por bandoleros chinos, cuyo número se calcula en un millar.

Los bandidos, después de saquear el edificio secuestraron a cuantas personas había en él pidiendo una fuerte suma por su libertad. La respuesta japonesa ha sido enviar fuertes destacamentos de tropas para poner en libertad a los prisioneros.

### GRAN ATAQUE Y CONTRA-ATAQUE FORMIDABLE

No considero prudente hablar con extensión de la actividad militar. Probablemente podré hacerlo mañana. Me limitaré a dar breve referencia de las operaciones del domingo.

Durante la jornada los rojos continuaron la presión en la provincia de Zaragoza. En el sector de Almudevar atacaron con violencia, habiendo sido rechazados después de un combate en el que los marxistas sufrieron más de doscientas bajas definitivas que nuestros soldados han empezado a enterrar.

En el sector de Fuentes-Belchite, los rojos atacaron también con violencia, utilizando tanques y camiones blindados. Nuestras avanzadas resistieron heroicamente, consiguiendo que el enemigo no diese un solo paso en nuestro terreno.

Durante el día, la tentativa más fuerte fué en el sector de Villamayor. Hasta siete tanques abrían marcha a la Infantería cuando ésta, después de una preparación artillera y de aviación que duró cuatro horas, se lanzó fuera de sus posiciones para atacarnos. El empujón fué detenido una vez más. Los internacionales llegaron en algunos puntos a los parapetos, pero las bombas de mano, las ametralladoras y las bayonetas hicieron tal carnicería entre los asaltantes, que la masa se retiró sin lograr su objetivo. Nuestro mando aprovechó la desmoralización del enemigo para atacar a su vez. Del primer empujón fueron lanzados los rojos de las primeras trincheras que ocupaban, apoderándose nuestros soldados del material, consistente en veintidós ametralladoras rusas y francesas, más de ciento cincuenta fusiles, granadas de mano y de mortero. Además el enemigo dejó tres carros de combate, de ellos, dos rusos. El otro era un camión de carga forrado de chapas de acero con troneras para ametralladoras y fusiles.

La población civil sonríe picaramente, y los soldados, en vena de buen humor, buscan apostillas cómicas al disparatado texto de las octavillas.

Desgraciadamente, los cuervos rojos no se limitan a arrojar octavillas. También lanzan metralla sobre el caserío, destrozando lo que tantos años de trabajo y ahorro costó. Felizmente no ha habido víctimas, porque los vecinos, al divisar los aviones de la muerte, se ponen a cubierto de los bombardeos, o mejor dicho, de los asesinatos.

### TERROR EN EL GALLINERO Los instantes críticos llegan y debemos prepararnos todos, dice "El Liberal" de Madrid

Frente de Madrid, 31 (3,30 t.)—Resumen de la Prensa roja de hoy: «A B C» dice que se siente abrasar por la llama viva de la españolidad. «Ahora» se ocupa de la fracasada ofensiva en el frente de Aragón, y grita sin venir a cuento: «Viva la alianza de las juventudes». «El Liberal» dice que en las horas graves su lema es: «Serenidad». Y añade: «Los instantes críticos llegan. Preparémonos todos.» «El Sol» confía en que se vencerá si la unidad es fuerte y «sigue Rusia ayudándonos».

Y «El Socialista», divagando acerca de la próxima reunión de la Sociedad de Naciones, pregunta y se contesta a sí mismo: «¿Tenemos que hacer algo en Ginebra? Nada tenemos que hacer en Ginebra.»

### ¡GUERRA A MUERTE A LOS TROTSKISTAS!

Valencia, 31.—La radio al servicio del Comité soviético viene estos días lanzando amenazas contra sus enemigos eternos «los sanguinarios trotskistas —dice—, cegados por la sangre de sus crímenes monstruosos». ¡Guerra a muerte a los trotskistas y derrotistas que les favorecen! ¡Todos unidos al Gobierno de Valencia!

Esas llamadas angustiosas y apremiantes las hacen todas las radios rojas. «AQUI NO SE HABLA DE LA GUERRA»

Unión Radio sigue ignorando la guerra. Ya hemos dicho que sobre el micrófono de la emisora ha sido colocado un cartel con la siguiente inscripción: «Aquí no se habla de la guerra».

### El conflicto chinojaponés Bandoleros chinos asaltan el Seminario de los Padres Maristas cerca de Peiping

Parece que los japoneses preparan una ofensiva dirigiendo personalmente los servicios de vigilancia el gobernador de Perpignan, que acompañó a los milicianos hasta la frontera.

No se han producido incidentes, pero no obstante se notó descontento entre los refugiados, que creían se quedarían en Francia.

Bayona, 30.—El Consejo municipal ha acordado pedir al Gobierno que los milicianos y voluntarios que continúan llegando del Norte de España, sean conducidos a la zona roja de la Península por la frontera de Cerbère.

Hoy ha salido el primer tren de milicianos y oficiales armados con destino a España.

### EN EL PUERTO DE MARSELLA Otro barco al servicio de los rojos incendiado

Marsella, 31.—Se ha producido un violentísimo incendio a bordo de un barco griego que procedía del Pireo y se dirigía a Barcelona. Al ocurrir el siniestro se hallaba anclado en este puerto.

El incendio se produjo a continuación de producirse a bordo una terrible explosión en unas cajas misteriosas. La tripulación del barco tuvo que abandonarle precipitadamente. El vapor ha quedado destruido casi totalmente.

Las autoridades marítimas han abierto una información para averiguar las causas del accidente y el cargamento que llevaba.

### Nuevo embajador alemán en España

Berlín, 31.—Se anuncia oficialmente que el canciller Adolfo Hitler ha nombrado nuevo embajador de Alemania cerca del Gobierno del generalísimo Franco.

### Lea V. los anuncios breves

### Las repúblicas sudamericanas y la España nacional

La Habana, 30.—El Gobierno de Chile ha entregado una nota al Gobierno de Uruguay relacionada con el reconocimiento del generalísimo Franco por varias Repúblicas sudamericanas conjuntamente.

La nota chilena será estudiada esta noche por el Gobierno uruguayo, considerándose probable que éste resuelva mañana.

La Argentina también tiene conocimiento de esta propuesta. Se considera inminente el reconocimiento del Gobierno de la España nacional por los citados países y otros de la América del Sur.

### Se confirma la marcha favorable de la contraofensiva nacional en el frente aragonés

En el sector de Villamayor atacó el enemigo muy violentamente el domingo, siendo rechazado y contraatacado con más vigor hasta arrojarle de sus primeras trincheras. Dejó 22 ametralladoras, 150 fusiles, tres tanques y otro material

### Ayer fué derribado en el sector de Huesca un avión rojo de bombardeo

Se quedaron en el camino y matretrechos y cogiéndole bastantes prisioneros. Se presentaron en nuestras filas muchos milicianos.

En el sector de Campo de Oliva fué rechazado otro ataque contra las posiciones ayer conquistadas por nuestras tropas, siendo igualmente rechazado con dureza.

En el sector de Fuentes, los marxistas desarrollaron otro ataque en la pasada noche, corriendo la misma suerte que los anteriores.

Finalmente, en el sector Fuentes-Belchite se ha iniciado la contraofensiva por nuestras tropas, consiguiéndose los objetivos previstos. Fué derribado un avión enemigo de bombardeo («Martín Bomberg», en el sector de Huesca.

### LA JORNADA DEL DOMINGO ¡Pasamos hambre!

Zaragoza, 30.—Sobre los pueblos ocre y rojo de Aragón cae estos días una lluvia de octavillas que dejan, al pasar, los pájaros agoreros de la aviación roja. El contenido de los papeles causa estupor a los soldados y a la población civil. Con toda seriedad dan a conocer a los aragoneses, a este país rodeado de graneros abarrotados de dorado trigo, de fértiles huertas con magníficos frutos, de baños numerosos como antes de la guerra, de viñedos que brindan una gran cosecha, «dan a conocer», declamos, que en nuestra España se padece hambre, hambre implacable que obligará a los jefes «faciosos» a pedir la paz.

La población civil sonríe picaramente, y los soldados, en vena de buen humor, buscan apostillas cómicas al disparatado texto de las octavillas.

### AVION DE BOMBARDEO DE RIBADO

Zaragoza, 31 (madrugada).—En el séptimo de ofensiva el enemigo tampoco ha conseguido ninguno de los objetivos que perseguía. Los rojos iniciaron un ataque contra las posiciones de San Mateo de Gállego, que fué duramente rechazado, causándole buen número de bajas

### Detención en Santander de un jefe de checa que asesinó personalmente a numerosos elementos de derechas

Santander, 31.—Ha sido detenido el cabecilla marxista apellidado Torres, que fué jefe de una checa, la cual ha cometido numerosos asesinatos en esta ciudad.

Hubo día en que el detenido dió muerte, por su propia mano, a treinta personas de derechas.

Esté forajido se escondió al acercarse a la capital de la Montaña las tropas de Franco, habiéndose conseguido detenerle en el día de hoy después de varias pesquisas.

**Colegio y Pensionado "La Fuencisla"**  
Dirigido por  
**HERMANOS MARISTAS**  
Admite alumnos internos, medio pensionistas y externos  
Cursos especiales de Francés, Inglés, Italiano, Portugués, Latín y Griego  
Los cursos de Primera Enseñanza empezarán el 15 de Septiembre; los de Segunda el 10 de Octubre  
Dirección: San Agustín, 1      Teléfono 338

†  
LA SEÑORA  
**D.ª SEVERIANA MORCILLO DE PABLOS**  
Ha fallecido hoy 31 de Agosto de 1937  
a los 87 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.  
Sus desconsolados hijos don Felipe, don Casimiro, don Fructuoso (ausente) y doña Baltasara Martin Morci lo; hijos políticos doña Leocadia Madrigal, doña Agustina Crespo y don Antonio Matesanz; nietos, sobrinos y demás familia,  
Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, día 1 de Septiembre, a las once, desde la casa mortuoria, San Francisco, 21, al Cementerio del Santo Angel de la Guarda, por lo que les quedarán agradecidos.  
El funeral, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar el jueves, día 2, a las ocho de la mañana, en la iglesia de San Millán.  
No se reparten esquelas.

## Así es España

Santander tuvo un gesto de alzamiento contra sus opresores, gesto que ha sido la exteriorización de los sentimientos de la pobre España que gime bajo la opresión roja.

Es la manifestación del ansia que experimentaban por sentirse parte integrante de la España gloriosa que, bajo la sabia mano de un Jefe de Estado, modelo de gobernantes, padre amantísimo de su pueblo, resurge poderosa entre las cenizas con que quisieron ahogarla los que, vendidos a naciones extranjeras enemigas de Dios y de la civilización, sólo querían aniquilarla.

Quienes desde el lado de la Patria liberada hemos presenciado la reconquista de la provincia santanderina y aproximarse el momento de la llegada de nuestro Ejército a la capital montañesa, sufrimos la emoción de ver levantarse esta hora tan esperada por la cooperación del pueblo de Santander.

La apoteósica entrada del Ejército fueron abrazos de hermanos y movimiento unsono de corazones gemelos; fué, por parte de unos, la acción de gracias al Todopoderoso al verse redimidos de la esclavitud; por parte de otros, la oración al Dios de los Ejércitos que los había ayudado en su colosal empresa y los había hecho ver el día glorioso de la entrada en la capital santanderina.

La Delegación nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales ha sido la primera, después del Ejército, en llegar a la capital reconquistada; las aclamaciones y las manifestaciones de cariño acompañaron al coche en que iba la superior delegada María Rosa Urraca Pastor; detrás de los camiones llenos de víveres, que brindaron su abundancia a los pobres santanderinos a quienes sus verdugos, viéndose

perdidos, arrebataron todos los alimentos que había en la capital y los tiraron al mar, sumiendo así, durante tres días, en el hambre más absoluto, a toda la población.

Apenas instalada esta Delegación nacional en el antiguo Círculo de Recreo, sito en el muelle, empezaron a acudir allí en avalancha todos los deseados de trabajar por la madre Patria, o a quienes parecía como un sueño poderlo hacer sin tener sobre sus cabezas la amenaza de muerte.

Y mucho y muy pronto habrá que trabajar de firme. En seguida pondrá en marcha esa Delegación un hospital perfectamente dotado; se visitarán todos los frentes próximos para llevarles obsequios y se atenderá a todo lo que sea de la incumbencia de esa entidad.

En las ventanas de sus locales están asomadas las santanderinas, viendo desfilar la multitud ebria de gozo y patriotismo y que no se cansan de aplaudir y vitorear a España, a Franco y al glorioso Ejército salvador.

Esta es España; así toda la zona que está bajo el yugo marxista. Sólo anhela la hora dichosa de su liberación y, por lograrlo cuanto antes, ofrecen gustosas a Dios los sacrificios y vejaciones porque sus verdugos las hacen pasar.

El trágico paso de la fauna roja por España sólo ha servido y está sirviendo para purificarla; cuando este hermoso tapiz de nuestra Patria, unido, trozo a trozo, por Isabel y Fernando, desgarrado luego por sus hijos bastardos quede de nuevo reconstruido por nuestro glorioso generalísimo, lucirá de nuevo, más grande, más brillante que nunca. Ha sido lavado con lágrimas de sus hijos y con la sangre pura de sus héroes y sus mártires.

tribuido a propagar la devoción a la Santísima Virgen del Pilar. Según nos ha adelantado el señor organizador, don Alonso París, director del Centro político de San Isidro, de Palencia, se celebrará un solemne tríduo en el que tomarán parte tres destacados magistrados y oficiarán de pontifical señores obispos.

Aprovechando la estancia de los peregrinos se celebrarán, por la tarde, conferencias sobre los Reyes Católicos, correspondiendo a los catedráticos castellanos analizar la obra ingeniosa de doña Isabel la Católica, y a los aragoneses, la de don Fernando.

Si a esto se une las facilidades que la Compañía del Norte ha dado a los peregrinos y que la Cámara Hotelera de Zaragoza no escatimará recursos para proporcionar comodidades a los excursionistas, nuestros lectores advertirán que no se va a perder el tiempo en los días 22, 23 y 24 de Septiembre.

### La Pequeña Entente también preocupa a Francia

Teme que reconozca el Imperio italiano en Abisinia

París.—Noticias de fuente semi-oficial anuncian que hoy se reúne el Consejo de la Pequeña Entente.

Los periódicos de izquierda se muestran malhumorados por posibilidad de que las naciones que componen dicho Consejo se declaren dispuestas a reconocer el Imperio italiano en Abisinia.

### Lecturas para el soldado

Con el fin de estimular las aportaciones a esta obra creada por la esposa de S. E. el generalísimo, a partir del día de la fecha, a toda persona que entregue un libro a tal fin destinado en la oficina de la Subdelegación provincial del Estado para Prensa y Propaganda, sita en el Gobierno civil, de doce y media a una de la mañana, se le facilitará una localidad de butaca para las secciones de cinematógrafo que en los días laborables se celebren en el teatro Juan Bravo de esta capital.

Segovia, 31 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

### Cuéllar

Grandiosa manifestación por la liberación de Santander por nuestro glorioso Ejército

Con motivo de la toma de Santander por nuestro glorioso Ejército, se formó el jueves una grandiosa manifestación, que, partiendo de la Plaza Mayor, recorrió la población. A la cabeza de la misma iba el Ayuntamiento en pleno y una Comisión de jefes y oficiales, yendo presidida por el alcalde señor Herrero y el heroico comandante señor Bravo.

Compañían la larga comitiva todas las milicias de F. E. T. y de las J. O. N.-S., soldados y un enorme gentío, figurando en la misma la banda de música municipal, que entonaba los himnos de Falange, Nacional y Oriamendi, que eran secundados por la multitud, que no cesaba de aclamar al generalísimo, al que se dieron multitud de vivas y otros patrióticos, que se sucedían durante el largo tiempo que duró la manifestación, como ha sucedido en toda la España nacional.

A la terminación del acto, un capitán dirigió la palabra al público que llenaba la indicada plaza, para exaltar el valor de nuestro invicto Caudillo, diciendo que pidamos todos a Dios nos le conserve muchos años para bien de nuestra amada Patria, y terminando el citado comandante don Eugenio Bravo con entusiastas y patrióticos vivas a España, al Caudillo, al Ejército glorioso, a las milicias, y saludando a este hidalgo pueblo de Cuéllar en la persona del señor alcalde, a quien en un momento emotivo estrecha con fraternal y cariñoso abrazo, por lo que, al igual que al capitán, tributa el pueblo una formidable ovación.

Después, la banda interpretó los himnos Nacional, de Falange y Oriamendi y de los Legionarios, y el público, con el brazo extendido, escuchó con gran unción su interpretación, dándose por terminada la manifestación, y dedicándose la gente a divertirse, por el gran éxito, durante el resto de la tarde.

### Fiestas titulares del Rosario

Hoy es la fiesta del pueblo. Del verdadero pueblo, porque hoy—libre del yugo tiránico del marxismo—, ha respirado el ambiente religioso que los

### Doctor Zamarriego

Catedrático de enfermedades de la infancia. Profesor de la Institución Municipal de Puericultura de Madrid, accidentalmente en Segovia

Consulta de enfermedades de los niños de doce a una, en la clínica Gila, San Francisco, 23, primero

cinco años malditos y oprobiosos de República «democrática» habían convertido en aire enrarecido y demoníaco que se transformó en atmósfera hosca y hostil, y que puso de moda como resultante, los puños cerrados, las frases desvergonzadas y soeces y el desenfreno pasional más escandaloso y refinado que registrará la Historia.

Hoy volvemos por nuestros fueros perdidos, porque un hombre providencial, un hombre que todo lo puede porque el mismo Dios Nuestro Señor le concedió esa virtud maravillosa, hizo que le señalase la penosa ruta de nuestra redención, amenazada de muerte por una ola terrorífica desencadenada por unos hombres malvados, hijos de Satán, que, como Judas al Señor, quisieron vender nuestra conciencia y nuestra Patria al judaísmo extranjero.

De nuevo el pueblo ha sacudido ese yugo oprobioso y ha vestido sus galas seculares de gran católico y creyente, porque libre de las ligaduras tiránicas que le oprimía, ha vuelto a exteriorizar sus verdaderos sentimientos espirituales y religiosos desbordados por la incontenible alegría emocional que le producen los actos de su fe, a los que acude con esa unción y recogimiento espiritual que le sublimiza.

Así hoy, fiesta mayor y principal, el pueblo fervoroso acudió a todos sus templos a conmemorar el magno acontecimiento anual y religioso. El Ayuntamiento en Corporación con su alcalde señor Herrero a la cabeza, acompañado de nutrida Comisión de funcionarios civiles y militares,

el heroico comandante señor Bravo, los jefes local y comarcal de Falange, invitados, y el redactor de EL ADELANTADO, que suscribe, precedidos de la banda municipal, se dirigió a la parroquia de San Miguel Arcángel—primer templo de la localidad—, en la que por su digno párroco señor Albornos Casas y las debidas asistencias, se ofició solemnisísimamente una misa, cantada por bellas señoritas colendinas, y en la que, el culto y joven coadjutor señor Chamorro, cantó las excelencias y virtudes de la Virgen Santísima en emotivas y elocuentes palabras.

Pero aún nos aguardaba otro acontecimiento grato. Después de esta función religiosa tenía lugar, bajo la fronda de nuestra pintoresca alameda, un emocionante acto religioso: una misa de campaña; y allí nos dirigimos autoridades e invitados. En los amplios paseos de San Francisco habíase colocado un artístico altar, en el que campaba la divina figura del Crucificado, y al que adornaban las banderas nacional, de Falange, alemana, portuguesa e italiana, y en el que se ofició la misa sencilla pero escuchada con religioso y sepulcral silencio por milicias de Falange con sus respectivos jefes, e inmenso público, que llenaba completamente el soberbio paisaje. La banda de música interpretó, durante la ceremonia religiosa, varias escogidas piezas a tono con el acto, ejecutando al levantar la Sagrada Hostia el Himno nacional, que fué escuchado con religioso acogimiento emocional. Después, el celebrante y culto coadjutor señor González, con la elocuencia y verbo cálido a que nos tiene acostumbrados, hizo el panegírico, relacionándolo con lo religioso de la santa cruzada que nuestro invicto Caudillo el generalísimo Franco, en unión de los demás gloriosos generales, Ejército y milicias, están llevando a cabo para exterminar de nuestro solar patrio el peligro bolchevique que sobre nuestras cabezas se cernía, haciendo votos por una rápida y total victoria de nuestra santa causa, y terminando con encendidos y patrióticos vítores a Cristo Rey, al generalísimo, al Ejército y milicias, que fueron contestados delirantemente por el inmenso auditorio que acudió.

Terminado el conmovedor acto, los milicias, que fueron revistadas por el digno comandante antes citado, iniciaron tan brillante desfile con dirección a sus respectivos cuarteles, que a su paso por el trayecto recorrido, los vítores y aplausos entusiastas se sucedían sin interrupción; tal fué la admirable marcialidad y corrección con que desfilaron, por lo que fueron efusivamente felicitados el comandante don Eugenio Bravo y los jefes de la Falange. Luego, las autoridades, visitaron el Comedor Infantil

en los que se sirvieron comidas verdaderamente extraordinarias, habiendo observado en este último recinto la inmensa alegría y excelente patriotismo de los valientes soldados defensores de España que, en alegre camaradería con jefes y oficiales, desbordantes de entusiasmo, no cesaban de vitorear a sus jefes, a nuestro alcalde y autoridades locales y al dignísimo párroco señor Albornos, que acompañaba.

Anochecido tuvo lugar solemne Te Deum y salve cantada en acción de gracias por la conquista para España de Santander, por nuestras gloriosas tropas y milicias.

## La ley se cumplirá

Ahora no hay más que una Patria a quien servir, un Caudillo a quien respetar, una organización a quien obedecer.

Nada, pues, de gestos oblicuos, murmuraciones intpestivas, pasividad criminal en las actitudes. Menos aún el considerar que en el Estado nacionalista las leyes van a correr la misma suerte que en los tiempos pasados. Hoy, mañana y siempre, mientras una camisa azul aliente y Franco dirija, las leyes se cumplirán sin artilugios, ni interpretaciones desvirtuadas. Lo blanco ha de ser blanco y ni una mancha levísima será transigida.

Cuidado, pues, madrugadores legales y abogados sin título; el Decreto sobre el trigo no quiere decir más de lo que dice, ni tampoco menos. A vosotros, fabricantes que os creéis perjudicados, intermediarios que pensáis mermada vuestra ganancia, van dirigidas estas líneas.

Sin ataques—que la Falange no tiene como sistema el perseguir a unos cuantos—, os hemos de advertir claramente.

En este Decreto que es muestra de una legislación cristiana y nueva en España, se respetan todos los intereses, se amparan todas las actividades y siendo así, por nadie debe hacerse la más mínima objeción.

Mas siendo francos, pensemos en los que se creen lesionados y sacaremos la siguiente consecuencia:

Durante años y años sus industrias han prosperado, su fortuna ha crecido un aumento. Han ejercido—también han prosperado—manzanas buenas en árboles enfermos—a través de su riqueza, una influencia no siempre bien dirigida; han tratado al que vendía con el aire propio de superioridad del que se ve sin freno; en fin, sus conductas no han sido las más humanas ni las más vechosas para el bien de la Patria.

Por eso ahora no se extrañen de nuestra al parecer sistemática posición en favor del campesino, ni de los ataques más o menos crudos que a ellos les dirijamos. Es justo que al caído se le levante y al abandonado se le recoja y proteja, y si esta obra de equidad estorba intereses bastardos e ilegítimamente sostenidos, los detentadores deben sufrir en silencio y conformarse con que se dé por alto el privilegio y sus consecuencias, que nunca debió disfrutar.

En tono de conciliación nos dirigimos, sin que esto pueda hacer suponer que nos desdiguamos en nada de ese estilo brusco y directo, sí que también social, que es nuestra norma y guía de vivir.

Por Franco, nuestro Caudillo; por el campo, nuestra savia y enjundia, y por la Patria plena en su justicia.

Arriba España.

(Servicio de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N.-S.)

Y en atención a la festividad del día y ya que los soldaditos pasan sus calamidades en los trincheros y frentes de combate, y por tanto tener derecho a la expansión cuando en la retaguardia disfrutan de un justo y merecido descanso, se celebró en su honor una animada verbena, que se prolongó hasta las dos de la madrugada, y en la que se divertieron alegremente.

Y como colofón de la festividad, varias bellas señoritas hicieron un asalto en el Círculo de recreo, en el que, en unión de la simpática y heroica oficialidad; pasaron unas horas agradabilísimas.

Cuéllar y Agosto en su Segundo Año Triunfal.

### Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Central obrera nacionalsindicalista

Se necesita con urgencia, para fuera de la provincia, oficial de confitero.

Para informes y condiciones, en nuestras oficinas, Juan Bravo, 6, 2.º (Bolsa del Trabajo).

Por la Patria, el Pan y la Justicia.

Segovia, 30 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El delegado sindical provincial.

Saludo a Franco: Arriba España.

Sindicato Español Universitario

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a este Sindicato que desde el próximo mes de Septiembre se presenten en nuestra Jefatura con el fin de pagar los recibos que corresponden a cada mes, dando de plazo hasta el día 10; aquel que contravenga esta orden, será sancionado con 0,25 de recargo.

El jefe provincial

¡¡Estudio y Acción!! ¡¡Arriba España!!

Nuestro local está en Juan Bravo, 12, 3.º, teléfono 427.

### Notas necrológicas

Han muerto gloriosamente por Dios y por la Patria, el capitán de Ingenieros, don Francisco Parra Castillo; el alférez de Infantería de Regulares don Jorge Gómez de Membrillera y Rodrigo, ex voluntario de la 2.ª Centuria de Segovia, Bandera de Castilla, condecorado con la Medalla Militar, y el joven don Demetrio Cid López, natural de San Cristóbal de la Vega, camisa vieja de F. E. T. y de las J. O. N.-S., perteneciente también a la Bandera de Castilla, 2.ª Centuria de Segovia.

A los atribulados deudos de los finados, cuyo comportamiento valeroso es un ejemplo digno de imitarse, acompañamos en su intenso dolor.

—Confortado con los auxilios espirituales el día 27 de este mes, falleció en el pueblo de Hoyuelos, el anciano y respetable señor don Pedro Pérez Antón.

El finado, por su carácter bondadoso era muy estimado en dicho pueblo, produciendo su muerte unánime sentimiento.

Descansen en paz y reciban sus desconsolados hijos, nietos y demás familia nuestro sentido pésame.

Lea usted

EL ADELANTADO

Suscripción al trimestre, 7,50

## NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

### Las tarifas de cafés y bares

El señor gobernador civil manifestó esta mañana a nuestro compañero que ya están aprobadas, en su totalidad, las tarifas que han de regir en los cafés y bares de primera categoría, habiendo quedado reducidos en sus precios la mayor parte de los artículos.

Los precios empezarán a regir mañana, habiendo dado un plazo de cinco días para que las tarifas queden impresas y fijadas en carteles grandes y en listines que han de colocarse en los veladores para que la revisión llegue a conocimiento de todos los clientes.

Lo que ha habido que subir, en relación con lo marcado en la revisión anterior, es el precio de la caña, solamente de la caña, pues se me ha demostrado que por las dificultades para adquirir la cerveza en Valladolid y San Sebastián, en relación con los transportes, Avila y Segovia tropiezan con un mayor recargo.

Lo demás queda todo bien equilibrado y creo que atendiendo debidamente los intereses de las dos partes, de los dueños de cafés y bares y de los clientes.

### El problema de las medias

Añadió el señor Pérez Mirete que se estaba ocupando de una cosa que interesa mucho a las señoras, y es la cuestión de las medias, lo cual parece ser un problema agudo.

Naturalmente—dice—que no está en mi mano el resolverlo, pero me he puesto en comunicación con la Junta Técnica para ver si puede ha-

cer algo con carácter general, bien importándolas del extranjero o bien alguna otra solución.

Como digo, no es cosa mía, pero es un asunto que interesa mucho a la opinión, por rozar este problema, no sólo con la estética, sino también con la moral, problema que está demás en relación con la campaña del Episcopado español. Por todo ello, me propongo dar cuenta a través de EL ADELANTADO de las noticias que vaya teniendo sobre este asunto.

### Visitas

Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: Don Buenaventura Palomo; concejal y secretario de Duratón; comisión de ganaderos de Basardilla; delegada de Asistencia a frentes y hospitales; directora de la Normal; don Teófilo Herrero; doña Felisa González; comisión de ganaderos de Segovia; párroco, alcalde y médico de Yangua; doña Rafaela Gutiérrez; doña Rosario San Filemón; don Antonio Soto; don Angel Pulido e ingeniero jefe de Industria.

### De la peregrinación al Pilar

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción al organizador de la peregrinación castellano-leonesa al Pilar de Zaragoza, en el próximo Septiembre.

Según verán nuestros lectores, en otro lugar de este número, la peregrinación será presidida por Carmenita Franco Polo, quien tanto ha con-

## DIPUTACION PROVINCIAL DE SEGOVIA

### ANUNCIO

Esta Corporación, de conformidad con lo que dispone el vigente Reglamento de contratación de servicios provinciales y municipales, en sesión celebrada el día 24 de Agosto del corriente año, ha acordado señalar el día 28 de Septiembre de 1937 y hora de las once de la mañana, para la celebración de la subasta de las obras de variante, reparación del firme y sustitución de badenes por tubos en los kilómetros 7 al 8,320 del camino vecinal de Matabuena a Puebla de Pedraza, bajo el tipo de 15.520,61 pesetas, y en las condiciones que se insertan en los oportunos pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de la excelentísima Diputación provincial en los días y horas de oficina.

Las proposiciones para optar a la subasta se ajustarán al modelo oficial, admitiéndose las mismas, así como los depósitos provisionales, en las Alcaldías de las cabezas de los partidos judiciales de Cuéllar, Riaza, Santa María de Nieva y Sepúlveda, en los días laborables y horas de diez a trece, desde el día siguiente al en que aparezca este anuncio inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia, hasta dos días antes del señalado para la celebración de la subasta, y en la Secretaría de la excelentísima Diputación de Segovia, durante los referidos días hábiles y horas indicadas anteriormente, hasta el anterior al señalado para la licitación.

Se acompañará, por separado, la cédula personal del licitador, la carta de pago del depósito provisional, importante 776,03 pesetas, y una relación de la clase de obreros que han de ser empleados en las indicadas obras, referente a las remuneraciones mínimas que por jornada legal y por horas extraordinarias han de percibir dichos obreros conforme disponen las disposiciones vigentes sobre la materia, exigiéndose también como requisito inexcusable la exhibición del justificante corriente que acredite haberse realizado el pago de las cuotas patronales para el retiro del personal asalariado, significándose que si el licitador de una subasta no ha tenido con anterioridad a las anunciadas por la Diputación provincial obra a su cargo, acreditará el extremo del Retiro Obrero con certificación negativa expedida por la Delegación que en Segovia tiene la Caja de Previsión de Castilla la Vieja.

El plazo de duración para realizar dichas obras es el de seis meses, dentro del cual han de darse por terminadas.

Segovia, 26 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El presidente, Antonio Sanz.—P. A. de la C. G.: El secretario, Luis Sánchez de Toledo.

## NOTAS DE HACIENDA

### Señalamiento de pagos

Mañana, día 1.º de Septiembre, se abre el pago a todos los funcionarios militares y civiles que cobran sus haberes por esta provincia y los de otras que lo perciben por ésta, correspondiente al mes de Agosto.

### Clases pasivas

Día 1.º de Septiembre.—Remuneraciones, Montepío civil, pensiones del Patrimonio y alimenticia del 25 por 100.

Día 2.—Montepío militar, jubilados, pensiones alimenticias del 25 por 100.

Día 3.—Retirados de Guerra antiguos y sus cruces.

Día 4.—Retirados de Guerra especiales, sus cruces, reserva y haberes del Clero.

Día 7.—Nóminas en general.

De otras provincias

Día 1.º de Septiembre.—Remuneraciones y pensiones del Patrimonio.

Día 3.—Retirados de Guerra antiguos.

Día 4.—Retirados de Guerra especiales, cruces de María Cristina, vitalicia y haberes del Clero.

Día 6.—Montepío civil, Montepío militar y jubilados.

Día 7.—Nóminas en general.

### Nota de la Alcaldía

El mozo José Cano Pérez, del alistamiento de Albacete y reemplazo de 1937, debe comparecer con la urgencia posible en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para informarle en asuntos que le interesan.

Segovia, 31 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El alcalde, Andrés Reguera.

### Comedor de Caridad

Día 30 de Agosto 1937

Comida: cocido y postre.

Cena: alubias blancas con chorizo y ensalada.

Número de socorridos. En la comida: adultos, 175; niños, 78. Total, 253. En la cena: adultos, 175; niños, 78. Total, 253.

Total del día, 506.

## Anuncios breves

Pagamos bien frascos vacíos de tinta, en cantidad. Tamaño de litro, medio y octavo. Razón, en esta Administración.

Se necesita cocinera para restaurant, que sepa bien su obligación, buen sueldo. Razón, en esta Administración.

Vendo vaca suiza, recién parida del segundo parto. Para tratar, Victoriano Hernanz, en El Cubillo.

Ama de cría se necesita para criar en su casa. Dirigirse a Justo Alonso, en Anaya.

Pérdida Habiéndose extraviado el 17, desde estación Ortigosa, Pestaño a Migueláñez una pieza de Jules, se agradecerá se entregue a Eusebio Bartolomé, en Migueláñez, o de noticias a Martín García, en Bernardos.

Escabeche de bonito, especial (de barril del Norte), en ultramarinos de Jesús de la Fuente, San Frutos, 2.

Vendo tres vacas, dos recién paridas y una abocada a partir del segundo y tercer parto. Para tratar, Francisco Rincón, en Carbonero el Mayor.

Vendo vaca suiza, recién parida, de buena clase, con choto. Para tratar, con Luis Maroto, en Marazuela.